

# 陈经纶中学 2024-2025 第一学期初二语文

## 期中监测试卷



考试时间: 120 分钟 满分: 100 分

学校: \_\_\_\_\_ 班级: \_\_\_\_\_ 姓名: \_\_\_\_\_ 考号: \_\_\_\_\_

### 一、基础·运用 (共 16 分)

2024 年 9 月 30 日是我国第 11 个烈士纪念日。陈经纶中学初二年级组织同学们开展主题为“传承红色基因”的语文综合性实践活动。

#### 任务一: 阅读新闻拓视野

1. 每年的烈士纪念日, 我国政府都会在天安门广场组织盛大的纪念活动。阳阳在搜集相关新闻材料时忘记抄写新闻标题了, 请你阅读下面的新闻, 尝试补写一个标题。  
(2 分)

标题: \_\_\_\_\_

天地英雄气, 千秋尚凛然。9 月 30 日上午, 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在北京天安门广场隆重举行, 习近平总书记等党和国家领导人同各界代表一起向人民英雄敬献花篮, 深切缅怀为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而英勇牺牲的英雄先烈。

壮阔的天安门广场上, 鲜艳的五星红旗迎风招展。广场中央, “祝福祖国”巨型花篮表达着对祖国繁荣昌盛的美好祝福。巍然耸立的人民英雄纪念碑北侧, 两组花坛上镶嵌着白菊等鲜花组成的 18 个花环, 寄托着全体中华儿女对英烈的深切缅怀。

临近 10 时, 习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场, 出席向人民英雄敬献花篮仪式。

少年儿童和各界群众代表也献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

为了了解设立烈士纪念日的意义, 阳阳在“国防大学”公众号找到了一则新闻评论。请你阅读下面的评论, 回答问题。

设立烈士纪念日, 弘扬的是英烈精神。借助这一契机, 使我们深切怀念为捍卫、建设、建立新中国英勇牺牲的革命先烈。烈士纪念日犹如一座丰碑, 树立在每一个人心中, 提醒我们时刻不忘今日的幸福生活从何而来; 烈士纪念日犹如一轮红日, 照耀在每个人心间, 提醒我们不忘初心守护这一片洒满烈士热血的土地; 烈士纪念日也是



北京  
中考

一座灯塔，照亮前方的道路，提醒人们唯有努力实现中华民族伟大复兴的中国梦，才是对烈士精神最好的弘扬，对烈士遗志最好的继承。

加强对英雄烈士事迹和精神的宣传教育，在全社会营造缅怀、崇尚、弘扬英雄烈士的正气和氛围，进一步激发每个中国人心中炽热的爱国情怀，是始终保持全民族团结一心的精神纽带，是激发全民族自强不息的精神动力。正如人民英雄纪念碑正面镌刻着的八个鎏金——“人民英雄永垂不朽”，对英雄的记忆也不能褪色。

设立烈士纪念日，并不意味着仅仅把纪念局限在某一天，就像春节团聚、清明祭祖一样，一代代人的传承，积淀下的是一个民族的文化认同和精神传承。明记烈士，是我们每一代人都不能忘却的历史责任。

2. 对文段中加点词语的字音和字形作出判断。你认为下列说法正确的一项是（ ）

(2分)

- A. 因为“氛”为形声字，从气，分声，所以应该读为“fēn”。
- B. “炽”本义为“火旺盛”，引申为“情感热烈”，应该读为“zhì”。
- C. “镌刻”意为“把铭文刻在某种坚硬物质上或石头上”，应该读为“juān kè”。
- D. 因为表达的是“牢记在心”，所以“明记”一词书写正确。

3. “灯塔”一词，在语境中的意思是\_\_\_\_\_。(2分)

4. 画线的句子有两处表达欠妥，请你加以修改。(2分)

---

## 任务二：采访人物集资料

同学们在学校老师的帮助下，采访了革命烈士的后代钱爷爷。下面是根据采访资料整理的文段。

从小到大，我是听着爷爷的英雄事迹长大的。我印象最深的一件事情是，1928年10月，我的爷爷在常州被捕后，国共合作时的同僚、旧友来劝降。“别来游说了！”爷爷坚定地说①“我对共产主义的信仰，至死不变！”敌人无可奈何，最后提出，只要他写张自首书便可以释放他，但他说：“我举了红旗决不投白旗！”直至牺牲，他也没有改变自己的信仰，是一个真正坚定的共产主义者。

虽然我爷爷的生命定格在33岁的大好年华，但他那种对革命事业的无限忠诚、对党和人民的赤胆忠心，是值得当代青年学习的②。虽然现在国家强盛、物质丰富，但他公而忘私③乐于奉献的高尚品格，是值得当代青年弘扬的。

5. 阳阳采访完之后，内心激动，根据采访资料写了一副对联来致敬先烈，但其中有两处还推敲不定。根据语境，在对联中【甲】【乙】两处依次填入词语最恰当的一项是（ ）(2分)



上联：先烈勇捐躯，既存功绩亦存 \_\_\_\_【甲】\_\_\_\_。

下联：后人常仰德，尤见风采更见 \_\_\_\_【乙】\_\_\_\_。

- A. 【甲】信仰【乙】精神      B. 【甲】决心【乙】精神  
C. 【甲】信仰【乙】功勋      D. 【甲】决心【乙】功勋

6. 阳阳对①②③三处使用的标点符号十分纠结，你认为这三处标点符号使用正确的一项是（ ）（2分）

- A. ①：②；③、      B. ①，②；③、  
C. ①：②，③、      D. ①，②，③，

### 任务三：多种途径表敬意

7. 有的同学想要通过诵读红色诗词来表达对革命先烈的敬意。下列选项中，与这一句所运用的修辞方法一致的一项是（ ）（2分）

毛泽东笔下的长征诗词，没有刻意描写长征经历的苦难和牺牲，而是洋溢着高昂的革命乐观主义精神。《七律·长征》中“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒”一句，写出了红军巧渡金沙江后的欢快心情和飞夺泸定桥时的惊险悲壮。

- A. 悬泉瀑布，飞漱其间。  
B. 昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。  
C. 树树皆秋色，山山唯落晖。  
D. 单车欲问边，属国过居延。

8. 有的同学通过观阅相关题材的电影表达敬意。请你结合上下文，补全文段正确的一项是（ ）（2分）

近期热映的电影《志愿军·存亡之战》，以抗美援朝战争中的英雄群像为主角，带领我们重回那①\_\_\_\_\_的战场。电影呈现了恢弘磅礴的战争场景，具有史诗气象；尤其那些用血肉之躯和钢铁意志与敌人对抗的志愿军们，为了最终的胜利，他们②\_\_\_\_\_，不惜牺牲自己。他们对国家与人民所表现出来的深情大爱，令在场的观众无不③\_\_\_\_\_。

- A. ①震耳欲聋      ②殚精竭虑      ③心潮澎湃  
B. ①惊心动魄      ②殚精竭虑      ③心潮澎湃  
C. ①震耳欲聋      ②处心积虑      ③慷慨淋漓  
D. ①惊心动魄      ②处心积虑      ③慷慨淋漓

## 二、古诗文阅读。（19分）

### （一）古诗文默写

9. 默写。（6分）

时代精神源起于千百年来文人精神的淘泽。阳阳回忆起课本里的经典古诗文，探寻着古代文人的精神内涵。

《龟虽寿》中的“①\_\_\_\_\_，志在千里；烈士暮年，壮心不已”让我们看到曹操老当益壮、自强不息的奋发；②\_\_\_\_\_（人名）自求外放，游于白堤，仰视看到“③\_\_\_\_\_，谁家新燕啄春泥”一片生机勃勃的景象，顿生愉悦之感（《钱塘湖春行》）；李白蜀地漫游，借“④\_\_\_\_\_，⑤\_\_\_\_\_”抒发奇特想象，酣畅淋漓地书写进取之意（《渡荆门送别》）；纷繁世俗中，吴均借“⑥\_\_\_\_\_，窥谷忘反”一语警醒后人，不忘淡泊名利之心，宁静方能致远（《与朱元思书》）。

（二）阅读古诗，完成下面小题。（6分）

使至塞上

王维

单车欲问边，属国过居延。

征蓬出汉塞，归雁入胡天。

大漠孤烟直，长河落日圆。

萧关逢候骑，都护在燕然。



10. 边塞诗中的地名，极具艺术表现力。《使至塞上》的首联用“居延”表现山高路远，烘托①\_\_\_\_\_的心情，而尾联中的“②\_\_\_\_\_”和“③\_\_\_\_\_”也并非实指，暗示将士们忠诚勇敢、英勇善战的形象。（3分）

11. 《使至塞上》一诗中的“大漠孤烟直，长河落日圆”两句历来为人们所称道，《红楼梦》中香菱就有过对这两句的品评，请你从炼字的角度，说说她的体味有没有道理？为什么？（3分）

知识卡片

香菱笑道：“我看他《塞上》一首，那一联云：‘大漠孤烟直，长河落日圆。’想来烟如何直？日自然是圆的；这‘直’字似无理，‘圆’字似太俗。合上书一想，倒像是见了这景的。若说再找两个字换这两个，竟再找不出两个字来。”

（《红楼梦》第48回）

---

(三) 阅读下面两篇文言文，完成下面小题。(7分)

三峡 郦道元

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

答谢中书书 陶弘景

山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。

12. 下列选项中加点字，意思不相同的一项是（ ）(2分)

- |         |        |      |
|---------|--------|------|
| A. 沿溯阻绝 | 猿则百叫无绝 | 滔滔不绝 |
| B. 不以疾也 | 深恶痛疾   | 积劳成疾 |
| C. 春冬之时 | 欲界之仙都  | 山川之美 |
| D. 沉鱗竟跃 | 负势竟上   | 群芳竟艳 |



13. 下列对文中画线句的翻译和理解，全都正确的一项是（ ）(2分)

A. 自非亭午夜分，不见曦月。

翻译：如果不是在正午，就看不到太阳；不是在半夜，就看不到月亮。

理解：这句话写出了三峡山势高大，天气多变的特点。

B. 高峰入云，清流见底。

翻译：巍峨的山峰耸入云端，明净的溪流清澈见底。

理解：这两句极力描写山之高、水之净，用笔洗练，寥寥八字，就写出了仰观、俯察两种视角，白云、高山、流水三重风物，境界清新。

C. 自康乐以来，未复有能与其奇者。

翻译：自从南朝谢灵运以来，再也没有人能够参与到这种奇丽的景色中了。

理解：这句话包含了作者对先贤的敬慕之情，对当时人们不解山水之乐的惋惜，以及自己能得山水之乐的自矜之情。

---

14. 阅读链接材料，完成下面题目。（3分）

【链接材料】

二十三日，过巫山凝真观，谒妙用真人祠<sup>①</sup>。真人即世所谓巫山神女也。祠正对巫山，峰峦上入霄汉，山脚直插江中。议者谓太、华、衡、庐<sup>②</sup>皆无此奇。然十二峰者不可悉见。所见八九峰，惟神女峰最为纤丽奇峭。……是日，天宇晴霁，四顾无纤翳<sup>③</sup>，惟神女峰上有白云数片，如鸾鹤翔舞徘徊，久之不散，亦可异也。

（节选自《入蜀记》）

【注释】①祠：供奉祖宗、鬼神或先贤的处所。②太、华、衡、庐：泰山、华山、衡山、庐山。③翳：遮盖，这里指云。

三则材料都写到“高山”，也让我们看到了各具特色的山。三峡的群山高峻、  
①（特点），链接材料描绘的巫山及其神女峰高耸入云、“②”（用原文回答）。这三则材料都抒发了③的思想感情。

三、名著阅读（6分）

阳阳阅读了纪实作品《红星照耀中国》，并在公众号分享了一篇读书心得，请帮助他完善。

历史那么远，却又那么近  
——读《红星照耀中国》有感

阳阳 四季旅人

2024-08-15 13: 00

纪实的魅力

《红星照耀中国》是美国记者埃德加·斯诺所著的纪实文学，斯诺的确是一位了不起的新闻记者！

①他通过采访红军将领、深入红军生活、对话农民、拍摄照片等方式，搜集到有关长征的第一手资料，向全世界报道了这一举世无双的军事壮举。

②书中，斯诺深入分析和探究“红色中国”产生、发展的原因，对中国共产党和中国革命做出宣扬和评价，融入强烈的主观情感，从而瓦解种种歪曲、丑化共产党的谣言。

③他以毋庸置疑的事实向全世界宣告：中国共产党及其领导的红色革命犹如一颗闪亮的红星，不仅照耀着中国的西北，而且并将照耀全中国。事实证明，这一预言是非常有远见的。

闪耀的精神



纪实作品记录的都是真实发生的历史事件，让人了解那些远去的岁月，洞察历史真相。这些历史离我那么远，又那么近——红色革命虽然离我们的时代很远，却给予我们精神上的鼓舞，书中无数先辈的优秀品质时时激励着我们前行。例如

15. 阳阳在读书心得“纪实的魅力”板块中对《红星照耀中国》的分析不正确的一句是

( ) (2分)

- A. ①      B. ②      C. ③

16. 请你根据阅读体会，列举书中人物的事迹，分析其精神品质以及对自己的影响，完成“闪耀的精神”板块的续写。(不少于80字) (4分)

#### 四、现代文阅读(19分)

(一) 阅读下面材料，完成下面小题。(8分)

材料一：

教育部10月16日举行的新闻发布会指出，学校的体育中考要不断总结经验，逐年增加分值，要达到跟语数外同分值的水平。在此基础上，通过不断总结经验，立即启动体育在高考中计分的研究。

同时，将强化体育、美育在学生评价中的占比，提出改进中考体育测试内容和计分办法，科学确定并逐步提高分值，推进高校在招生测试中增设体育项目，启动在高校招生中使用体育素养评价结果的研究，探索将艺术类科目纳入中考改革试点，纳入高中阶段学校考试招生录取计分科目。

(选自《南方周末》2023年10月17日，有删减)

材料二：

##### 2024北京中考体育评分标准及项目

2024年北京中考体育的评分标准将按照《北京市初中体育与健康学业水平考试实施方案》进行。该方案规定，体育与健康科目成绩以满分40分纳入中考总分。其中，日常考核成绩占10分，由各初中学校根据学校实际情况评定；现场考试成绩占30分，其中包括身体素质和运动技能测试两部分，分值分别为16分、14分。

在项目设置上，现场考试将按照“1+1”模式进行，即1个必考科目加1个选考科目。其中，必考科目为800米跑(女)和1000米跑(男)，选考科目包括篮球运球绕杆、足球运球绕杆、排球垫球、乒乓球正手攻球等9个项目，学生可在其中任选



一项进行测试。

体育健康标准是指通过制定和实施一系列的标准和要求，来规范全民健身健身活动，提高国民体质水平，促进健康生活方式的形成和维护。它旨在从身体素质和身心健康两个方面来衡量和评价人们的健康状况。

在身体素质方面，体育健康标准包括耐力、力量、速度、柔韧性等方面的要求。这些方面的测量和评估可以反映一个人的身体素质水平。

在身体健康方面，体育健康标准涉及生理健康指标、心理健康指标、饮食健康指标等多个方面。生理健康指标包括身高、体重、血压、心率等参考值，以及肺活量、血糖、血脂等生理功能的测量。心理健康指标主要是指认知能力、情绪状况、心理压力等方面的评估。饮食健康指标包括合理的饮食结构、适量的能量摄入、营养物质的摄取等。

体育健康标准的制定和实施旨在促进人们的健康意识和健康行为，提高国民的健康水平。同时，它也为学校体育教育、体育健身活动等提供了指导和依据。

(选自《北京中考网》2024年4月17日，有删减)

### 材料三：

云南省教育厅12月3日向社会通报《云南省初中学生体育音乐美术考试方案》，明确体育从50分提高到100分。方案明确，体育考试由基础体能测试、专项技能测试、体质健康监测3个部分组成，体育考试分三年6次进行，总分100分，其中七年级满分为20分、八年级满分40分、九年级满分40分。考试采用“统一测试”和“预约测试”两种方式，“统一测试”指学校在规定时间范围内按每间隔3周组织开展一次的测试，“预约测试”指学生在规定时间范围内结合自身身体状态随时与考务人员预约进行的测试。竞赛加分按年度学校体育竞赛计划有序参加各项体育比赛进行加分。

云南体育分值增加到100分，媲美语数外等主课，对此，家长们有喜有忧。欢喜之处在于，孩子的身体素质会因锻炼时间增多而有所提高；忧虑之处在于，孩子升学压力可能会因体育分值增加而加大，尤其是平常锻炼较少的孩子，更让家长心里发愁，眼看寒假即将到来，不少家长便打起了体育培优的主意。

校外的体育培训机构也瞅准商机，推出各种速成班，迎合家长心态。但体育科目不同于文化科目，教师对于运动技巧的指导固然重要，但最重要的是学生培养运动习惯，勤加锻炼。其实，家长对孩子体育考试不必过度忧虑，改革后的体育考试依然聚焦基础体能和专项技能测试，长跑、跳远、引体向上等传统测试项目依然会是考试重点，体育分值不会有很大的区分度。对于考试政策的风吹草动，学校和老师同样敏感，他们一定会科学安排，把体育教学和学生日常锻炼的质量提上去。增加体育课的节数，



加大师资力量投入，完善基本运动设施并确保学生每天有足够运动量。学生按照学校和老师的安排，体育成绩应能逐步提高。

盲目开展体育培优对孩子的成长未必没有坏处，孩子身体正处在发育阶段，运动强度过高对孩子成长弊大于利，有些运动项目也不是对各个年龄段的孩子都合适。校外培优机构资质如何，教学老师水平如何，家长也不易验证。家长为孩子体育培优，不应只关注到眼前的体育考试，更要有理性长远心态，做两手规划：当下目标是提高孩子身体素质，顺利通过体测；长远目标应是激发孩子运动兴趣，提升孩子运动技能，使运动成为他们自己的终身习惯。

家长要充分考虑孩子的兴趣。如果体育培优还只是基础体能训练，孩子多半会觉得索然无味，最后就是花了钱，反而没什么效果。体育培训项目很多，篮球、足球、羽毛球、游泳、击剑和跆拳道等，一开始可以让孩子都接触一下，看孩子兴趣择优报名。最初的三分钟热度非常重要，一开始“玩”得下去，以后才可能有长久的热情和坚持。孩子玩得开心，身体素质自然就提上来了，完成体育考试还能是什么难事吗？最终目标则是在培优过程中让孩子掌握几项运动爱好和技能，日后受益终身。

参加体育锻炼不仅能强身健体，还能塑造人的精气神。锻炼如同读书，坚持久了，精神和气质自然会发生改变。家长要有长远眼光，培育孩子的体育特长不应被视作另场“不能输在起跑线上”的恶性竞争，更应该被看作孩子良性成长的助推器。

（选自《中国教育报》2022年12月23日，有删改）

17. 下列对材料一和材料三内容的理解，与原文相符的一项是（    ）（2分）
- A. 教育部指出，要立即开始实施体育在高考中计分，逐年增加分值，达到跟语数外同分值的水平。
  - B. 《云南省初中学生体育音乐美术考试方案》明确，体育考试由基础体能测试、专项技能测试、体质健康监测3个部分组成，分3年完成，总分100分。
  - C. “统一测试”指学校每间隔3周组织开展一次测试，“预约测试”指学生结合自身身体状态与考务人员预约后随时进行测试。
  - D. 家长为孩子体育培优要做两手规划：当下要去激发孩子运动兴趣，提升孩子运动技能；长远目标是提高孩子身体素质，顺利通过体测，使运动成为他们自己的终身习惯。

18. 从材料二中我们可以了解到，《2024年北京中考体育的评分标准》明确规定北京体育中考分数值设置为\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_；  
项目设置为\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_；  
同时，可了解到体育健康标准的意义为\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_。



(3分)

19. 同学们在体育考试改革背景下，对家长和体育老师进行了采访。请结合材料三的内容，将下面的采访提纲补充完整。(3分)

采访时间	11月9日	采访地点	校门口，校园内
采访目的	(1) _____		
采访对象	家长	体育老师	
采访问题	(1) _____ (2) _____ (2) 您将如何培养孩子的运动习惯？	(1) 学校会增加体育课的节数吗？ (2) 学校会配置更多的体育器材吗？ (3) _____ (3) _____	

(二) 阅读《一池荷叶衣无尽》，完成下面小题。(11分)

### 一池荷叶衣无尽

①黄石的初冬，阳光总是显得异常珍贵也异常和煦，尤其是当它把窗外斑驳的树影映照到我办公室的时候。这天下午，手机响了。屏幕上显示的名字“小荷”，瞬间把我的记忆拉回到了四年前。

②那是在2018年的夏天，我在黄石的天新公园举办了一场“百鸟展”。活动当天，人声鼎沸，鸟儿们也很兴奋，啁啾婉转不已。不断有信息传给我，活动很成功。没想到接近尾声的时候，突然出了意外。两个老人为了给自己的孙辈拍到更好的照片抢位置，争执起来，其中一家的孩子被另一家的孩子推倒在地，号啕大哭，无论如何赖着不起来。我跟保安赶到的时候，两家孩子的父亲也都赶来了。年轻人毕竟更冷静，争执很快平息了。但其中一家的年轻人居然当着众人的面大声斥责老人，不该带孙子来这里凑热闹。老人起初还辩解几句，发现周围很多人在看他，又尴尬又生气，手不由自主地捂向了胸口。周围的人也很尴尬，不知道儿子斥责父亲的时候，该怎么去劝解。

③这时候，一个眉清目秀的少年走过来，后面跟着一个女人，一手搭着他的肩膀，一手拿着导盲棒——一看就是他妈妈；后面搭着妈妈肩膀的，一看就是他爸爸，手里也拿着导盲棒。少年温柔地提醒道：“爸你扶好妈妈，妈你抓紧我肩膀。这里人多路窄，但是小鸟特别好看。咱们右手边正在叫的是两只玄凤鹦鹉，黄色的身体，脸蛋儿却红红的，头顶上的毛像鸡冠子似的，很威风，一边叫还一边在笼子里跳。据说这种鸟特别友善、温顺、忠诚，对驯养它的人更是知恩图报……”少年声音不高，但仿佛



北京  
中考

句句都戳中眼下情形的要害。

④不知不觉间，大家自动让出一条道来，训斥老人的年轻人也不知道啥时候不见了踪影。而我，脸上带着微笑看着这一家子，其实心里如翻江倒海般泛起巨大的愧疚——老母亲住院三天了，而我为了筹备今天的活动，总是匆匆点个卯，看一眼就走。每次走之前，我都尽量不去看母亲那舍不得的眼神。自从老父亲去世，她对我愈发依恋了，而我却总是想着这个项目、下一个项目……

⑤我主动走上去跟少年一家人介绍自己。少年听我表扬他懂事，显得很拘谨，连说：“我父母看不见，我就得做他们的眼睛，这都是应该的。”谈话中得知他叫小荷，我笑着说：“小荷可是个女生的名字呀！”他更加羞涩起来，告诉我，他家住在磁湖边上，紧挨着一片荷塘，他出生那天天下着大雨，雨点打在荷叶上“啪啪啪”响，如禾苗拔节一般清脆茁壮，父亲便取了这个名字。我给小荷留下了我的电话，说只要他需要帮助，就可以给我打电话。

⑥那天“百鸟展”活动还没结束，我就赶到医院，跟护工一起陪着老母亲，直到她出院。中间母亲不习惯，每天早上睁开眼睛都跟我说：“快去忙吧！”要怎么形容听见我说“不忙”的时候，母亲脸上的笑容呢？孩子般的、幸福的、无尽满足的……为了这种笑容，我甚至没有再跟团队的人讨论要如何到外地去开拓另一个项目。

⑦四年过去了，小荷一次也没找过我——直到看到我的书《钢的城》出版。这次他打电话给我的目的就是希望我能给他签个名。

⑧走进办公室的小荷，脸上还保持着初见时的羞涩。当我问及他的父母，他连说，都好都好。通过谈话，我得知他的经历：因为家里条件有限，没读高中，而是读了技工学校，父母有亲戚照应，毕业就去深圳打工了，如今已是厂里的高级工。我提起四年前小荷对父母的孝心，小荷不好意思地说：“我哪能跟您比。看了《钢的城》，我被祝大昌和母亲的故事深深感动，我知道您就是里面的孝子祝大昌！我要向您学习，靠自己的奋斗闯出一片天地。孝顺父母。如今我学好了手艺，不打算再去深圳了，我要留在父母身边。”

⑨我笑了，显然，我不能从“源于生活、高于生活”的角度跟他辩白，虽然祝大昌有我的影子，但不是我。不过小荷不知道的是，我之所以写下祝大昌和母亲的点滴，很大程度上是受到了他的影响。于是，我郑重地在题赠小荷的书上写下——“请相信，我的故事也是你的”。

⑩看着眼前年轻的面孔，想起小荷的名字，“一池荷叶衣无尽”这句诗涌上我的心头。

⑪那一池田田的荷叶在微风中摇动，足以荡涤人的心灵。



(取材于罗日新的文章)

20. 本文叙述了“我”与小荷两次见面发生的事情，请根据文章内容填写表格。(4分)

时间	见面地点	见面缘起	见面影响
①	天新公园	“我”：处理“百鸟展”中的争执	活动没结束，“我”赶到医院陪母亲直到出院
		小荷：_____ ② _____	
现在	我的办公室	“我”：_____ ③ _____	_____ ④ _____
		小荷：来找“我”签名	

21. 结合文章内容，分析第③段划线句的作用。(3分)

---

---

---

22. “一池荷叶衣无尽”说的是荷叶之多犹如衣物充足，暗示其生活虽然清贫，但内心丰盈，传达出诗人对自然生活的满足和自给自足的心态。请你结合文章内容，说说作者引用诗句为题的作用。(4分)

---

---

---

## 五、写作(40分)

23. 从下面两个题目中任选一题，按要求写一篇文章。

(1) 东坡遭贬，却在黄州迎来了他的文学闪耀时刻；鲁迅弃医从文，力图改变积贫积弱的中国，黑瘦的身躯里闪耀着精神之火：“命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。”居里夫人在简陋的棚屋闪耀着璀璨的光芒……每个人都会在某一时间、某一地点拥有了自己的高光时刻，这一刻，让你铭记于心，照亮你的前路。请以“我的闪耀时刻”为题，写一篇记叙文。

(2) 在我们的记忆中，总有一些难忘的人、事和景物，它们是我们人生旅途中的宝贵财富。请以“留在记忆里的芬芳”为题，写一篇文章。

要求：请将作文题目抄写在答题卡上，作文内容积极向上，字数在600-800之间  
不要出现所在学校的校名或师生姓名。

